



■湛江市良牛公司进驻后每年将给外坡村村集体带来20多万元租金收入。



■广州市驻湛江市麻章区湖光镇工作队合影。



■湖光镇卫生院获捐新呼吸机,大大提升抢救能力。

广州市驻湛江市麻章区湖光镇工作队:

# 守好民生温度 提升长远发展帮扶高度

广东的夏季,台风天、雷雨天不断,不过湛江市麻章区湖光中心小学校长谢海生却不担心了,就在前不久,困扰学校多年的排水问题解决了,他代表学校向广州市驻湛江市麻章区湖光镇帮镇扶村工作队(下称“驻湖光镇工作队”)送上了印有“排忧解难办实事 真情帮扶惠教育”的感谢牌匾。新快报记者实地走访发现,第二轮工作队进驻以来,从民生入手,提升帮扶高度,从盘活闲置资源到激活乡村产业,从疏通校园积水到筑牢医疗防线,用一件件看得见、摸得着的实事,织就了湖光镇乡村全面振兴的幸福底色,实现了“输血”到“造血”的转变,让“短期解困”迈向了“长效发展”。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■摄影:新快报记者 邓 迪



■广州交投集团捐赠35万元支持旧县小学教学楼修缮加固,让学生们安心上课。

## ●扶产业 帮扶厂房成功招商,带动村集体增收

驻湖光镇工作队由广州交投集团、广州市发改委、广州市卫生健康委、广州医科大学派员组成。驻湖光镇工作队队长赵四海在接受新快报记者时表示,本轮工作队进驻以来,一方面全力推进强村富民产业,联农带农发展;一方面继续立足教育、医疗两个最大的民生领域,发挥工作队和组团单位的专业优势,持续做好教育和“健康强镇”帮扶,着力解决了一批群众的急难愁盼问题。

在产业发展上,为了充分利用资源,带动村集体增收和村民就业,驻湖

光镇工作队投入帮扶资金盘活了一块废弃采矿用地,建成了一个约3000平方米的厂房。本轮工作队进驻后,积极协助当地进行招商引资。今年,厂房终于找到投资方。

新快报记者在现场看到,外坡村引入的广东良牛农业科技有限公司(下称“良牛公司”)已经进驻,正在安装生产设备。

“我们不大喜欢工业园区式的办公环境,这里独院式的办公条件刚好满足了我们的要求。”公司合作人之一周伟南告诉新快报记者,他是湛江本地人,

乐意到家乡投资助力本地发展,承租厂房后,公司初步一年给外坡村带来了27万多元的租金。

良牛公司主要从事有机基质的进口、包装、销售等业务。公司总经理梁智介绍说,有机基质有助于改善土壤,可广泛用于瓜果蔬菜、花卉等的育苗,原材料是进口而来,通过分包装出售,对农业产业提质增效有促进作用。他介绍说,未来产品将售往全国各地,公公司的注册地正在湖光本地,规模化生产后也有望为当地带来税收。

## ●扶医疗

### “软硬”兼施提升 医疗救治能力服务水平

“病人发生心梗、脑卒中等疾病,刚开始的几分钟处理是最关键的。如果我们基层医院不能在抢救窗口期救治好,那么等病人送到20多分钟车程外的大医院时,已经没有意义了。”在湖光镇卫生院,由广州医科大学附属第四医院捐赠的一台新呼吸机和10台(套)移动空气灭菌站等已经到位。湖光镇卫生院院长杜光汉开心地告诉记者,卫生院刚挂牌为“广州医科大学附属第四医院技术协作单位”,无论在硬件和软件上都迎来了“升级”。

驻湖光镇工作队队员陈永华介绍说,为了全面提升湖光镇卫生院的医疗技术和服务水平,工作队和后方组团单位将在中医康复治疗、急危重症的救助能力和心理健康等方面对卫生院进行帮扶。尤其是在急诊科,将协助卫生院设立胸痛中心,并做好医生的专业技术培训,最大程度提升急危重症救治能力,守护当地干部群众的身体健康。

新快报记者了解到,因为资金短缺等问题,湖光镇卫生院至今还缺乏规范的污水处理系统,这导致产生医疗污水的手术没办法开展。驻湖光镇工作队队员黄禄盛表示,工作队收到卫生院的申请后迅速行动,目前已筹集十几万元资金,准备帮卫生院建设污水处理系统工程,对医院污水进行规范化无害化处理。“解决了这个问题,我们就能放心地开展一些诸如妇产科方面的手术等,让当地群众可就近享受更好的医疗服务。”杜光汉说。

赵四海表示,工作队还立足于建立长效帮扶机制,积极链接广州优质的医疗资源,定期开展专科义诊及远程会诊,加强医疗帮扶,以实际行动解决群众看病难、看病贵的问题,持续为乡村振兴注入健康动能。

## ●扶教育 既解决短期急难问题,又助力长远发展

夏季的天,孩子的脸,说变就变。新快记者在湖光镇中心小学采访时,恰好遇到一场暴雨来袭。校长谢海生高兴地说:“你看,下这么大的雨,雨水都从下水道全部排出去了。工作队帮我们解决了几十年没有解决的难题!”

谢海生带着记者一边逛校园一边介绍说,湖光镇中心小学本部此前因为没有排污设施,一到下雨天就水浸,一

楼的老师宿舍门口虽然做了垫高,但难免遭遇灌水,全校师生对此苦不堪言。

赵四海告诉记者,了解到学校这个情况后,驻湖光镇工作队积极联系后方单位,用自筹资金帮助湖光中心小学校园开展了排污改造工程,工程已于5月底完工。“工作队好几次在下雨天到学校实测,发现排水非常顺畅,起到了良好的效果。”

让湖光镇中心小学师生津津乐道的,还有工作队链接后方单位帮扶建设的人车分流项目。小学门口就是镇里的主干道,人车混杂,存在很大的安全隐患。新快报记者在现场看到,经过改造后,小

学门口的区域被护栏完全隔开,不再受到外来车流影响,一旁还安装了红绿灯设施。放学时分,家长们骑着电动车在新建的专用候车区有序等候,学生们排队离校,昔日安全隐患已不复存在。

“要不是工作队及时伸出援手,孩子们可能到现在都没法正常上课。”在旧县小学,下课铃刚响,学生们就有序地排着队走出校园,校区校长谢业盛告诉记者,原来的教学楼由于外墙脱落,内部破损严重已无法正常使用,在工作队的积极协调下,广州交投集团捐赠35万元支持教学楼修缮加固,现在教学楼已经焕然一新。“工作队还协调广州医科大学,帮我们捐赠了40多台学生用的电脑,以及图书室几千套图书、阅览室一批设备等等,让全校400多名学生的学习资源得到了质的提升”。

赵四海说,工作队下一步还将投入资金为湖光二中建设交通安全提升项目,为湖光二中新联校区解决污水问题,为良丰村修建便民桥,切实解决东田自然村学生上下学及村民出行的实际难题。



■湖光中心小学  
进行人车分流后,  
家长安全有序接送孩子上下学。